

# 蘇俄動態述評

一 心

## 英對工新府政之度

英國

工黨三月  
初重掌政

### 今發農方

俄共

專業化與集中化。

### 後展業針

里茲涅夫

(六)改善農業生產組織，改進農業管理制度。  
加強農業生產之專業化與集中化，加強農場間之合作。

日在阿拉木圖慶祝開墾處女地二十週年紀念大會發

× × × × ×

表萬餘言之演說，其中十分之九係論述蘇俄農業問題，首先宣揚哈薩克共和國處女地開墾後，其穀物生產佔國家收購穀物總量二七%，二十年來，哈薩克共和國工業生產增加六點二倍。

布里茲涅夫演說之重心，在說明俄共今後發展農業之方針，摘其要點如下：

(一)加強集體農場與國營農場之經濟條件，提高農業工作人員之物質收入。

(二)將農業逐漸轉變為現代工業基地。加速農業全面機械化與化學化，及推行大規模改良土壤計劃。

(三)加強發展俄羅斯共和國非黑土地帶之農業，下一個五年經濟計劃(一九七六—八〇年)將以三百五十億盧布用於該地帶之農業建設。

(四)將繼續開墾處女地，包括西伯利亞針葉樹林地帶，西伯利亞北部苔原地帶及中亞細亞沙漠地帶。

(五)加強牲畜業之現代工業化，加強其生產之

(三)蘇俄去年風調雨順，農業空前豐收。去冬蘇俄天氣失常，影響若干地區之冬季作物，預料其今年之農業收成，將不如去年。

進農業管理制度，仍在探討中。

俄報刊及廣播電台對其施政方針，屢加評論，簡要析述如下：

(一)對外政策——英國工黨執政後初步宣布之對外政策，顯然矛盾：因其宣稱致力加強國際合作，但同時聲明遵守北大西洋公約。英工黨新政府表示將與歐洲共同市場重新談判其參加之條件，必獲得英國人民之廣泛支持。

英工黨政府外相卡拉漢三月十九日在英下院宣稱：英國將與美國密切合作，反對歐洲對美國之鬥爭。英國將謀求與蘇聯建立更穩固與更有益之關係。

蘇俄農業進步緩慢之基本因素，係其集體農場與國營農場制度。蘇俄名作家、諾貝爾文學獎得獎人索尼尼辛被蘇俄放逐前致俄舊之長函中，曾嚴厲抨擊此種制度，而呼籲予以廢止。

德西亞之經濟制裁。

(二)布里茲涅夫所提出之發展農業方針，乃係長程計劃，以蘇俄之財力，不可能諸項同時並舉，而只能逐步實施。例如：加強發展非黑土地帶農業(蘇俄中部廣大地區)，係計劃於一九九〇年完成。繼續開墾處女地，亦需大量物力與人力，現尚未見草擬計劃之報導。蘇俄近年頗致力於推行農業機械化與化學化，唯亦因限於財力、技術與人才，進度亦慢，距實現「全面」之期甚遠。俄共甚重視改進農業管理制

得世人良好印象。

(二)預算——工黨新政府三月二十六日向國會提出一九七四—七五年度預算(四月一日起)，國防經費比上年度減五千萬鎊，基本所得稅增加3% (現為30%)，營利所得稅率由現在之40%增至52%，烟酒稅率增加，火力發電之電費與電話費將增加，養老金及社會保險福利增加，糧食補貼經費五億鎊。

該預算有若干點比保守黨政府預算有利於人民，如養老金及社會保險福利之增加，糧食補貼及國防經費削減等。但國防經費削減五千萬鎊，距工黨在野時要求削減十億鎊之數甚遠。間接稅增加之幅度，對勞動大眾不利，工黨政府仍然執行傳統之資本主義路線。

× × × × ×

(一)共產黨係根據階級立場，以分敵我。蘇俄認為英國工黨亦係資產階級政黨，而目之為「工賊」。但工黨雖亦反共，畢竟自稱為社會主義者，不得不施行改良主義政策，是以蘇俄寧願工黨執政。

(二)英國與蘇俄一九二四年建交，是時工黨執政。一九六八年威爾遜之工黨政府與蘇俄簽訂科學與技術合作協定。一九七〇年英俄貿易總值為六億四千萬盧布，居蘇俄與發達民主國家貿易之首。保守黨上台後，俄英關係轉趨惡劣，兩國貿易乃逐漸減少，一九七一年為六億盧布，一九七二年為五億六千萬盧布，降為蘇俄與發達民主國家貿易之第四位。

(三)英國工黨現又執掌政權，俄英關係將逐漸改善，尤其經濟與貿易關係之改善，將較為顯著。

蘇俄必然一面批評而一面拉緊工黨政府。莫斯科廣播電台三月十六日以英語向英國及愛爾蘭播送蘇俄「真理報」之評論，要求英工黨實踐其競選之諾言，以爭取廣大人民之支持，而鞏固其政權。此種論調，關係拉緊英工黨政府，以防止其採取不利於蘇俄之對外政策。

× × × × ×

## 蘇俄訪伊拉克

俄共  
政治局委員、蘇俄  
國防部長

拉克總統兼國防部長阿爾巴克爾之邀，於三月二十二十六日訪問伊拉克，俄海軍總司令部參謀長西爾支也夫海軍元帥隨行。格列奇柯等與阿爾巴克爾會談時，伊拉克副總統胡新及參謀總長山西爾上將參加。

雙方發表之聯合公報略謂：

(1)雙方對兩國之軍事合作情況，表示滿意。  
(2)雙方重申「解放所有被佔領之阿拉伯領土」及「保證巴勒斯坦阿拉伯人民之民族權利」為獲致中東「正義與永久和平」之基礎。雙方堅決譴責「帝國主義與反動勢力」繼續在此地區之陰謀活動，並聲明支持世界人民為自由與獨立之鬥爭。

格列奇柯在伊拉克並曾與伊共領導人員會談。

今年二月二十五—二十七日伊拉克社會主義復

興黨副總書記、伊拉克革命指導委員會副主席胡新長、革命指導委員會經濟局局長及參謀總長訪問蘇

俄，與俄共總書記布里茲涅夫及俄部長會議主席柯錫金會談，俄方參加會談者有外交部長、俄共政治局候補委員、中央書記波諾馬里夫及對外經濟關係委員會主席。

蘇俄近年積極拉攏伊拉克，自一九七二年四月「友好合作條約」後，兩國關係日益加強，其主要

者為伊拉克總統阿爾巴克爾應邀，於一九七二年九月訪問蘇俄，當時雙方之聯合公報聲明，蘇俄將加強軍援伊拉克。(按：俄伊友好合作條約有加強防衛合作之條文。一九七一年五月蘇俄與埃及簽訂之友好合作條約，亦有加強防衛合作之條文。一九七一年八月蘇俄與印度簽訂之友好合作條約，無防衛合作之條文。)

格列奇柯在伊拉克副總統胡新訪俄後僅一個月訪問伊拉克，顯見兩國關係之密切。格列奇柯此行之首要任務，當係檢討軍事問題，而海軍參謀長隨行，則表示蘇俄對波斯灣之重視。一九七三年九月蘇俄與伊拉克簽訂：

(1)設立蘇俄—伊拉克漁業公司協定。  
(2)蘇俄為伊拉克建造若干冷藏庫，及在巴斯拉(Basrah)建立一所漁業研究中心之協定。

(3)俄伊漁業合作其他事項之協定。

以上三項協定，有利於蘇俄在波斯灣加強活動。蘇俄是否可在伊拉克之波斯灣港口建立其軍事基地，兩國對此有無密約，無可靠資料可為參考。

格列奇柯訪問伊拉克，間接加強敘利亞朝野

# 利敘亞總統邀訪俄

敘利

由於以上兩因素，中東之動亂，難期消失。阿塞特在布里茲涅夫歡宴席上致詞時謂：「這次訪問所以具有更重大意義，是因為在十月解放戰爭以

主義復興黨總書記阿塞特應俄共中央、俄最高蘇維埃及俄政府之邀，於四月十一—十七日率黨政代表團訪問蘇俄，與俄共總書記布里茲涅夫及其他蘇俄政要會談。雙方發表冗長之聯合公報，摘其要點如下：

(1)雙方同意簽訂發展經濟與技術合作新協定。

(2)雙方製定加強敘利亞國防能力之協定。

(3)雙方再堅決強調，以色列軍隊必須撤出阿拉伯領土，必須保證巴勒斯坦阿拉伯人民之合法與民族權利。目前採取之部分措施，並未包括解決問題之關鍵。蘇俄必須參加一切階段與一切領域之解決工作。

(4)雙方重申敘利亞將用一切有效手段，以解

放被佔領之土地，因而必須加強其國防能力。

(5)蘇俄聲明，「今後仍將全面支持阿拉伯人民之正義事業。」

(6)雙方聲明，高度評價不結盟國家政府之反帝方向。

× × × ×

在當前中東局勢下，敘利亞總統訪問蘇俄及其結果，有其特別重要性。

第一是表示敘利亞拒絕與西方合作逐步解決中東問題。

第二是蘇俄藉加強軍援與經援，以增強敘利亞之戰力，並拉緊敘利亞。

與技術援助。該壩高七十公尺，長四百公尺，完成後將有利於摩洛哥北部之經濟發展。

塞特在布里茲涅夫歡宴席上致詞時謂：「這次訪問阿塞特上次訪問蘇俄，係在一九七二年七月。」

自中東十月戰爭爆發後，蘇俄政要走訪中東頻繁，即以最近而言，蘇俄外交部長葛羅米柯於二月二十七—三月一日及三月四—七日兩度訪問敘利亞，三月一—四日訪問埃及。蘇俄政要奔走中東，並非謀求中東和平。蘇俄對中東之政策，係要中東動亂，因為中東和平，蘇俄便失去挑撥阿拉伯人民反對西方，尤其反美之一重大因素，而必然削弱其在中東活動之範圍。蘇俄叫囂要求實現中東「正義與永久和平」，係反美之統戰宣傳手段。

(1)一九七〇—七三年貿易協定。

(1)設立兩國經濟與技術合作委員會協定。

一九七一年俄部長會議主席柯錫金訪問摩洛哥

時，與摩簽訂海運協定，並以價值一百八十八萬美元之設備，助摩洛哥建設水力發電所一座，該項價款分十二年償還，年息二厘五。

摩洛哥對外採取不結盟政策。蘇俄近來特別維不結盟國家之對外方針。因此，蘇俄與摩洛哥當能發展其友好關係，上述新貿易協定之簽訂與俄援水壩之興建，乃其實證。

# 摩與哥訂期長貿易協定

哥爲北非

和北大西

洋戰略要

(1)摩洛哥工商礦業及航業部長班斯里曼二月初訪問蘇俄，曾向俄最高蘇維埃主席包戈尼遞摩洛哥王之私函，並與俄官員交換雙方關係之意見。

(2)蘇俄與摩洛哥三月初簽訂一九七四—七八年貿易協定。蘇俄將供應摩洛哥各種機器、設備、建築材料、石油及其他物品。摩洛哥將向俄輸出水果、有色金屬、礦產、軟木及其他物品。

(3)摩洛哥三月十五日主持呂卡斯河(Lucus River)水壩動工典禮。該水壩位於摩洛哥北部達坦省(Tetuan Province)，由蘇俄予以經濟

# 中共的文藝風整

面四六二計畫全，著生先陵章王  
摧共中凡舉，冊一裝平本開四十二，  
無，行罪之者作工藝文害迫，藝文殘  
，度尺術藝與學文以并，括概列羅不  
整元拾陸幣台新本每價售。判批以予

國號四十六路壽萬區柵本市北台向請  
儲撥劃政郵以或組版出所究研係關際  
。購洽號六三四三第戶帳金